

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Mar, n.º 65
Teléfono n.º 17

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia 1 mes. 1.50 Ptas.
Prov. valencianas, 3 meses 4.50 >
Península id. 5.50 >
Extranjero id. 10.50 >

Número suelto: 5 céntimos.

Número suelto: 5 céntimos.

R. I. P. EL SEÑOR D. ANSELMO FERNANDEZ LOPEZ
Ex-diputado provincial, ex-alcalde, y jefe del partido liberal de Requena.
Falleció en dicha ciudad el día 11 del corriente, á las nueve de la noche.

R. I. P. EL SEÑOR D. Juan José Soriano y Pradas
Abogado del Ilustre Colegio de esta capital, ex-teniente alcalde del Excmo. Ayuntamiento, ex-gobernador civil de la provincia de Logroño, ex-diputado á Cortes en las Constituyentes de 1873, ex-presidente de varias corporaciones, etc., etc.

Asuntos del día

El Mensaje de Mr. Mac-Kinley, por querer, sin duda, contentar á todos, no habrá satisfecho á nadie.

Esto, por lo que toca á la otra parte del Atlántico: en España todos hemos de protestar contra la actitud, y el lenguaje del presidente Mac-Kinley, actitud inmotivada é injusta para con nuestra patria, y lenguaje altamente ofensivo, á pesar de su aparente moderación.

Lo que más nos alarma y más nos disgusta de todo esto, es el aplazamiento de resoluciones definitivas, que supone el Mensaje presidencial. Lo que pide á las Cámaras Mr. Mac-Kinley, es que le autoricen para apelar á la intervención armada como y cuando lo estimen conveniente.

Esto no podemos consentirlo. Acabemos de una. Lo que haya de ser, que sea pronto.

Venimos repitiéndolo todos los días y no podemos dejar de repetirlo todavía. Vayamos de prisa á la resolución de un problema que hay que descartar á toda costa para la normalidad de la vida nacional, absorbida hoy por completo en esta cuestión capitalísima.

Manifestaciones populares EN MADRID

EL DOMINGO Su origen

La tarde había sido espléndida, la temperatura dulce, y por los pasos se desbordó el pueblo de Madrid, ávido de aire y de luz. La plaza de Toros se llenó por completo para la tradicional inauguración de la temporada.

Las autoridades habían tenido desde por la mañana noticia de que ciertos elementos políticos proyectaban alguna demostración ruidosa aprovechando la natural aglomeración de gente á la salida de los toros y la vuelta del paseo.

seis de la tarde en la Puerta del Sol. Allí se formó un grupo de unas treinta personas que comenzaron á dar vivas á España y al ejército.

El grupo, engrosado por los curiosos, intentó subir por la calle del Arenal, pero la intervención del delegado, apoyado por algunos guardias de orden público lo impidió fácilmente.

Entre varias detenciones que se hicieron figura la del Sr. Galvez Holguin.

Una vez en dicha plaza, frente al Círculo Militar, comenzaron los que formaban la manifestación á vitorear al ejército y España.

En aquel momento el general Borbón, en carruaje y acompañado de su esposa, llegaba á la plaza. Púsose de pie y manifestó deseos de hablar, consiguiendo que se le escuchase.

Como individuo de la junta directiva del Círculo, no tengo inconveniente en entregar la bandera del ejército á un general español; pero no debo ocultar á V. E. mis temores respecto al sitio donde pueda ir á parar nuestra enseña.

El general Borbón insistió, retirándose y volviendo al carruaje al lado de su esposa, tomó el camino de su domicilio por la calle de Espoz y Mina, Puerta del Sol y calle del Arenal, seguido de gran parte de los manifestantes.

El gobernador, en su carruaje, seguido de algunos delegados, les cortó el paso á la altura de la calle de las Hileras.

El Sr. Aguilera ohoó pie á tierra, y rogando al general que siguiese su camino tranquilamente, requirió á los guardias y rechazó á los manifestantes en su gran mayoría hacia la Puerta del Sol, disolviéndolos fácilmente.

Un pequeño grupo siguió al general Borbón hasta la calle de Ferraz por la plaza de Oriente, dando vivas á España y al ejército.

Un pequeño núcleo de manifestantes se estacionó, de vuelta de la calle del Arenal, en la Puerta del Sol, frente á Gobernación, dando algunos vivas y aclamando á varios soldados que pasaban de regreso de paseo á sus cuarteles.

Los delegados y los agentes les obligaban á circular; los transeúntes y no pocas señoras se paraban, picados de la curiosidad, y así fueron engrosando algo los grupos. El señor Aguilera, bajándose de su carruaje, se mezcló á los grupos, rogándoles que se disolvieran tranquilamente.

Mientras tanto, el delegado Sr. Gonzalez Quesada, con unas diez parejas de guardias de orden público, despejaba fácilmente la acera del ministerio y las contiguas á las calles de la Montera, Carmen y Preciados, quedando el grupo principal en el centro de la plaza, alrededor de la farola, y destacándose otro por la calle de Carretas hacia la plaza del Angel.

Es de notar que ni entonces ni en el resto de la noche se interrumpió un instante la circulación de tranvías, carruajes ni peatones, y que entre los curiosos y transeúntes eran muy numerosas las señoras.

A medida que avanzaba la noche, aumentaban algo los grupos.

En vista de la insistencia de éstos en no dispersarse, dispuso, á eso de las nueve, el señor Aguilera que saliese un piquete de veinte guardias civiles á reforzar los guardias de seguridad, y los de la benemérita despejaron el centro de la plaza.

Esto produjo ligera alarma y algunas carreras y cierre de tiendas, principalmente hacia la entrada de las calles Mayor y de la Montera.

Quedaron reforzadas las parejas, y el piquete de caballería siguió patrullando desde la Puerta del Sol á la de Sevilla, rodeando por la Carrera de San Jerónimo y calles del Clavel, Caballero de Gracia y Montera.

En estas primeras horas de la noche se hicieron unas treinta detenciones por desobediencia á los guardias. En la entrada de la calle Mayor se situó el coronel Morera con varios oficiales del cuerpo de seguridad y unos cuarenta guardias.

A las diez volvió á tomar incremento la efervescencia en la Puerta del Sol, repitiéndose los vivas á España y al ejército, y el señor Aguilera, dejando su carruaje y mezclándose á los grupos, entre los cuales se destacaba por su alta estatura, seguido de un corneta de la Guardia civil, volvió á exhortar á los manifestantes á que no alterasen el orden, sosteniendo un vivo altercado con el Sr. Dicenta.

Ante la obstinación de los grupos dispuso que los guardias de seguridad despejaran, renovándose con tal motivo la alarma y las carreras, que cesaron bien pronto, sin que se interrumpiese la circulación de tranvías.

Un grupo siguió por la calle de Carretas arriba hacia la plaza del Angel. El gobernador salió en su coche en la misma dirección por la calle de Espoz y Mina.

Durante los despejos á que aludimos, se hicieron algunas detenciones y el redactor de El Globo, Sr. Oriá, recibió una contusión en un brazo.

Restablecióse la tranquilidad hasta eso de las once y cuarto, que se produjo una nueva alarma á la entrada de la calle Mayor, donde los guardias, mandados por el Sr. Morera, dieron algunos palos y sablazos de plano. El señor Sabater (D. José), que goza de gran popularidad, se interpuso, evitando mayores desórdenes.

Poco después de las once y media llegó al ministerio el Sr. Capdepón, quien dispuso que se retirasen las fuerzas de la Puerta del Sol. Sólo quedó un pelotón con el Sr. Morera á la entrada de la calle Mayor, retirándose también el Sr. Aguilera al ministerio de la Gobernación.

Poco después de media noche se volvió á formar un grupo, que tomó por la calle de la Montera y la de Hortaleza hacia la de Doña Blanca de Navarra, donde habita el Sr. Moré. Se les cortó el paso y se enviaron parejas de Guardia civil de caballería para impedir cualquier demostración en aquel sitio.

En los primeros despejos se arrojaron sobre las autoridades algunas piedras, alejándose á varios agentes, y siendo el número 421 contusionado en la nariz.

A las doce y media, en la esquina de la calle de la Montera, un capitán de ejército, ayudante de un general, que venia con un comandante de infantería, fué vitoreado calorosamente y seguido hasta la calle del Carmen, donde varios manifestantes le tomaron en hombros, llevándole al centro de la Puerta del Sol. Allí el capitán dijo:

—El ejército sabrá siempre cumplir con su deber. ¡Viva España! Ahora el representante del ejército suplica al pueblo guarde la mayor compostura y cese esta manifestación.

Nuevos vivas y aplausos acogieron estas palabras, y los militares, subiendo á un carruaje, se alejaron.

A eso de la una de la madrugada se formó otro grupo frente á Gobernación, dando vivas á España. Los guardias de seguridad se dirigieron á él, sabiendo en mano; pero intervinieron oportunamente el comandante de la guardia civil de caballería Sr. Ortega, evitando colisiones y logrando disolverlo.

Como á las tres de la mañana la tranquilidad mas completa reinaba ya en la Puerta del Sol, no quedando allí mas que dos ó tres parejas de orden público á mas del servicio ordinario.

Después de la primera manifestación ante el Círculo Militar, de que ya hemos dado cuenta, quedó la plaza del Angel custodiada por numerosas parejas de orden público.

Por dos veces los grupos destacados de la Puerta del Sol llegaron á dicha plaza, lanzándose vivas muy nutridos á España y al ejército; á estas aclamaciones se unían las de los vecinos de la plaza asomados á los balcones. Los del Círculo permanecían cerrados.

Uno de los grupos, á eso de las diez y media, entró en la plaza del Angel por la calle del Príncipe, llevando á su frente una bandera. Las fuerzas de policía que ocupaban los alrededores del Círculo, les salieron al encuentro con objeto de impedirles el paso.

Varios individuos del grupo se adelantaron, solicitando del oficial de orden público que allí había que se dejara pasar al Círculo una comisión con objeto de que ésta pudiera expresar sus simpatías á la junta directiva. El permiso les fué negado. Las puertas del Círculo se cerraron por indicación de la autoridad.

Seguieron dando vivas hasta que llegó en coche Sr. Aguilera y les arengó para que se retirasen, dirigiéndose la mayor parte por las calles del Príncipe y Espoz y Mina nuevamente á la Puerta del Sol.

En otros puntos Algunos de los manifestantes se encaminaron hacia los barrios bajos de Madrid; pero en la calle de San Carlos les cortó el paso la fuerza de orden público de la delegación del Hospital, que se halla en dicha calle.

Los manifestantes reunieronse después en la plaza del Progreso, dirigiéndose por las calles de Barriónuevo, Concepción Jerónima, Toledo y plaza Mayor á la calle Mayor, donde fueron detenidos por un grupo de guardias, al frente de los que iba el coronel Morera y varios oficiales, siendo cogidos entre el barullo y sufriendo enconzonas un diputado provincial y un ex-concejal (ambos fusionistas) y varios periodistas, junto al callejón de San Cristóbal.

A las nueve de la noche, un grupo de manifestantes pasó por la calle de Embajadores, siendo disuelto por los guardias y produciéndose algunas carreras. Otro grupo con una bandera española fué á la redacción de El Imparcial y después á la de El País, donde pronunció un discurso un redactor. Otro grupo salió del café de San Millán conduciendo una bandera, dirigiéndose hacia la Puerta del Sol. En el camino fué atajada la manifestación por algunos guardias de seguridad que la disolvieron. Después, á las once y media, se formó otro grupo en la calle de Toledo, vitoreando á España y al ejército. La Guardia civil de caballería logró dispersarlo.

Toda la tarde ha estado en la Puerta del Sol y recorriendo otros sitios céntricos, el general de día Sr. Canella, vestido de paisano, quien recibió una ovación en la Carrera de San Jerónimo al comenzar la manifestación. Durante la noche visitó el Círculo militar, y á primera hora daba cuenta al capitán general de los sucesos.

El número de detenciones hechas durante la noche ser de 90 á 100. Los detenidos fueron conducidos, unos á Gobernación, otros al gobierno civil y algunos al ministerio de Hacienda.

Entre ellos figura el ex-diputado carlista señor barón de Sangarrén, que fué llevado al

gobierno de orden del Sr. Aguilera, por el inspector Sr. Luna. Allí continuaba á las cuatro de la madrugada, así como el Sr. Galvez Holguin.

La manifestación, aparte de los sustos y carreras mencionados, no ha interrumpido la vida ordinaria de Madrid. Ni en teatros ni en cafés ha sido menor la concurrencia que en los demás días.

Durante las últimas horas de esta madrugada y parte de la mañana de hoy, han sido puestos á disposición del juez de guardia, que lo era el Sr. Ponce de León, veintitres individuos, de los detenidos entre ayer, tarde, y anoche.

Todos prestaron declaración, habiendo manifestado la mayoría de ellos que desconocen las causas que determinaron sus detenciones, toda vez que no habían tomado parte en la manifestación, habiéndoseles detenido en los momentos en que paseaban por la vía pública y sin que hubieran dado el menor grito.

Otros, los menos, han dicho que no han cometido otro delito que el de dar vivas á España y al ejército, negando, además, que estuvieran de acuerdo con nadie para provocar los sucesos que se desarrollaron.

Los detenidos han sido entregados á primera hora de la tarde á los jueces de los distritos del Centro, Hospicio y Congreso.

Entre aquellos se encuentran los señores barón de Sangarrén, Galvez Holguin, Ampuero, abogado, Martín Rey y un sacerdote.

ESPAÑA y los Estados Unidos

Impresiones en Washington WASHINGTON 10, (4-15 L).—La suspensión de hostilidades ha sido un verdadero rayo de luz; pero en medio de tantos nubarrones, es imposible en estos momentos prever el resultado.

Las impresiones telegrafiadas anoche é inspiradas en informes fidedignos, han sido confirmadas por las noticias insertadas en los periódicos de hoy y han producido buen efecto, aunque la importancia de semejantes impresiones y noticias aparece contrarrestada por el énfasis y realce que se dan á declaraciones atribuidas á personas autorizadas, respecto á que la concesión hecha por España no alterará en nada la actitud del presidente Mac-Kinley.

La prensa unánime trata esta cuestión con altanería, afirmando que sólo una absoluta abdicación de España, respecto á Cuba, puede satisfacer á los Estados Unidos.

Los periódicos conceden escasa importancia á la mediación de las potencias, llegando á decirse por algún diario, que la nota de los embajadores ha sido presentada á instigación del mismo Mac-Kinley para poder explicar ante el mundo que ha propuesto su intervención con un carácter humanitario, y que no tendrá mayor alcance.

Otras opiniones se inclinan, por el contrario, á suponer que los representantes de las potencias siguen trabajando para llegar á una solución pacífica, y que el presidente, seguro del apoyo de las Cámaras, deseará de su Mensaje la declaración de independencia de Cuba, habiéndole facilitado esto la ridícula altanería de los laborantes desafiando el poder americano.

Puedo asegurar, que en caso de guerra y cualquiera que fuese el resultado ulterior del conflicto, los miserables vividores y conspiradores rastrosos quedarán aplastados, pues los elementos de influencia en el país que les han utilizado hasta hoy para la consecución de sus fines, no ocultán el desprecio que les merecen.—ASCUY.

Noticias posteriores El Mensaje de Mac-Kinley

Telegramas de Washington comunican detalles respecto al Mensaje dirigido por Mac-Kinley á las Cámaras.

Dice el presidente de la República norteamericana: «La continuación de la lucha, en Cuba significa el exterminio de los dos bandos. Debería ser cooperar á la terminación de la guerra. No creo discreto y prudente que el gobierno norteamericano reconozca la independencia de Cuba. Tal reconocimiento no es necesario para poner á los Estados Unidos en condiciones de intervenir, cuando lo estime conveniente, en la pacificación de la isla.»

Cuando resulte que el pueblo cubano reuna condiciones que le hagan capaz de ser independiente y de gobernarse, podrá reconocerse su independencia y entrar en relaciones directas con los Estados Unidos. Entretanto, nosotros hemos de trabajar por el restablecimiento de la paz, ya como mediadores, ya como aliados de una ó de la otra parte, para conseguir la paz y la prosperidad de Cuba. La intervención armada, con el carácter de neutral, la justifican muchas razones.»

Mac-Kinley no determina cuáles son estas razones.

Añade que el ministro de Estado español dijo en lo referente á la voladura del Maine, que estaba dispuesto á conceder todo cuanto fuese compatible con el honor de España.

Cita Mac-Kinley un despacho del Sr. Guillón proponiendo en lo del Maine un arbitraje de peritos. A esta propuesta los Estados Unidos no contestaron nada.

Mac-Kinley declara que es imposible que termine la guerra de Cuba por sólo la acción militar. Anuncia que España ha concedido el armisticio, y dice:

«Si la medida llena el objeto de nuestras aspiraciones, obráramos como pueblo cristiano y amante de la paz; pero si fracasara, será un nuevo justificante para nosotros.»

Al Mensaje acompañan informes de los cónsules en la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y otros, en los cuales se habla de la situación actual de la isla y de las aspiraciones de los cubanos.

El cónsul León dice en su informe que las personas más importantes de la Habana son contrarias á la independencia y partidarias de la anexión. León habla también de los reconcentrados, diciendo que en la Habana fallecían diariamente de 50 á 60 personas, y que esto formaba atmósfera en favor de la independencia.

Termina el informe asegurando que por el hambre y por las enfermedades que de ella dimanaban han fallecido mas de 400.000 personas.

Otros cónsules se expresan en términos análogos.

El Mensaje pasó á la comisión de Relacio-

nes exteriores del Senado, que se reunió en sesión secreta. Se cree que hoy se publicará el dictamen.

Los jingos han sufrido un desencanto. En cambio los conservadores están muy satisfechos.

En el Congreso se presentará una proposición encargando á Mac-Kinley la intervención armada en Cuba á fin de instituir un gobierno estable. También es posible que se presente otra proposición pidiendo la independencia y el reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos, eliminando de Cuba el poder de España. Anunciase asimismo otra proposición pidiendo que se reconozca la responsabilidad de España en la catástrofe del Maine.

El cónsul León amenaza con hacer graves revelaciones referentes á este asunto.

En el Senado

En la Cámara alta se celebró ayer sesión bajo la presidencia de Mr. Howard.

Los senadores Mark y Golsder pronunciaron disparatados discursos en contra de España. También dirigieron censuras á Mr. Mac-Kinley porque había defraudado en su Mensaje las esperanzas del pueblo norteamericano.

Los citados senadores, entre los aplausos de la Cámara, pidieron la declaración inmediata de guerra á España y la independencia de la isla de Cuba.

En la Cámara de representantes

También celebró ayer sesión la Cámara baja, pronunciándose igualmente fogosos discursos contra España.

Varios representantes tratan de presentar una proposición al Congreso pidiendo á Mac-Kinley que intervenga inmediatamente en la isla de Cuba. También pedirán al presidente en dicha proposición que sean expulsados de la isla de Cuba todos los españoles.

Otros representantes tratan de apoyar una nueva proposición exigiendo á España graves responsabilidades por la voladura del Maine. A este asunto tratan de darle excepcional importancia.

Suspensión de las Cámaras

El presidente de los Estados Unidos ha suspendido hasta el día 15 del actual las sesiones de las Cámaras. Esto obedece á que en este tiempo podrá conocer el efecto que su Mensaje ha causado en España y en las demás potencias.

Censuras á Mac-Kinley

En Nueva-York es objeto de muchos comentarios el Mensaje de Mac-Kinley. Los jingos censuran al presidente de la República y le acusan de falta de valor.

Los amigos del ex-presidente Cleveland también censuran á Mac-Kinley porque se ha desprendido de sus atribuciones presidenciales dejando su autoridad en las Cámaras.

A los cubanos separatistas residentes en Tampa y Cayo-Huaso les ha producido gran decepción el Mensaje de Mac-Kinley.

Barcos averiados

Los barcos americanos Nueva Orleans y San Francisco sufrieron violentísimo temporal en su viaje á Nueva-York, á donde arribaron con averías.

Divisa odiosa

Dicen de Washington que el ministro de Marina ha dispuesto que en todos los barcos de guerra norteamericanos se lleve una bandera que lleve esta inscripción: «Acordados del Maine.»

La Intervención de León XIII

Su Santidad León XIII sigue trabajando por el mantenimiento de la paz.

Un despacho de Roma dice que la concesión de la tregua ha sido favorable para que el Papa se dedique ahora á solucionar por medio de un arbitraje el conflicto entre España y los Estados Unidos.

Este arbitraje, cree Su Santidad que tropezará con grandes dificultades; pero que quizás llegue á conseguirlo si España concede una autonomía mas radical á la isla de Cuba, favoreciendo además á los Estados Unidos con un buen tratado de comercio. Parece que de esto ya tiene conocimiento el gobierno yankee.

Madrid POLITICO

Algarada de ayer.—Quiénes la promovieron.—Lo del Círculo Militar.—Impresión triste.—En espera del Mensaje de Mac-Kinley.

Madrid 11 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Desde hace dos ó tres días sabían el gobernador de Madrid y los ministros que se preparaba una algarada por varios elementos revoltosos de los partidos extremos, y por algunos otros que no figuran en ellos, pero que siempre han mostrado afición, cuando no están en el poder, á las bullangas y escándalos callejeros, como medio eficaz de alarmar á las personas pacíficas y desacreditar á los gobernantes.

El plan del alboroto consistía en reunir uno ó dos grupos, y situarse en la calle de Alcalá, por donde desemboca la calle de Sevilla, y en la Puerta del Sol, para, en el momento en que volviera la gente de los toros, empezar los vivas y las muermas, aprovechando la gran concurrencia. Así se hizo, y con muy pocos intervalos duró la bullanga desde las seis y media de la tarde hasta las dos de la mañana, hora en que, quizá por cansancio de volar, se retiraron á sus casas los últimos manifestantes.

la marina, el procedimiento más propio del traje que visten para realizar sus deseos, es pedir su traslación á campaña.

Como esta tarde también hay toros, no se sabe si á la salida de la fiesta se repetirá la bullanga de anoche; pero, si así sucede, las autoridades están dispuestas á obrar con mayor energía que anoche, para convencer pronto á los alborotadores y á quienes les excitán y dirigen, de que no se les consiente escandalizar cuando y como mejor les parezca.

Hasta última hora de esta noche no llegarán los primeros despachos de Washington dando cuenta del contenido del Mensaje de Mac-Kinley. Las noticias que hoy se tienen son contradictorias, porque se fundan en conjeturas.

Lo que parece cierto es que, si las grandes potencias necesitan ejercer presión sobre los Estados Unidos, se separará de este concierto europeo Inglaterra.—P.

Madrid NO POLITICO

El Congreso internacional de Higiene.—Hombres de ciencia que vienen de todas partes.—La sesión preparatoria.—El teatro del Retiro convertido en circo.—Su inauguración.—«El Pedestal», comedia nueva y «La lluvia de mil colores.»

Madrid 10 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Hoy se verificará en el gran salón de lectura del edificio Bibliotecas y Museos, la solemne inauguración del IX Congreso internacional de Higiene y Demografía. Casi todas las naciones civilizadas han enviado sus representantes á esta Asamblea científica. Contraste muy digno de notarse es el que ofrecen todos esos hombres de ciencia acudiendo á Madrid desde el extranjero y desde las provincias de España, á discutir cuestiones benéficas para la humanidad, con los sentimientos hostiles y de guerra que en estos últimos días traen contrahados y en creciente irritación los ánimos de casi todos los españoles.

La sesión preparatoria se verificó anoche en el salón de actos del Conservatorio. Presidió el acto el ministro de la Gobernación, ocupando puestos preferentes en la mesa presidencial el doctor Paul Brouardel, ex-alcalde de París y decano de la Facultad de Medicina de aquella ciudad; el gobernador civil de la provincia; alcalde de Madrid; Mr. Pruvst, catedrático de Higiene de la Universidad de París; doctor Calleja, como presidente técnico del Congreso y representante de la Real Academia de Medicina de España, y D. Amalio Jimeno, secretario general del citado Congreso. El señor Capdepón, salido en nombre del gobierno de S. M. á todos los congresistas, haciéndoles saber lo muy agradecida que la nación española se hallaba del congreso eficaz que las distinguidas personalidades extranjeras que representaban allí á sus países, habían de aportar á los fines que se proponía el Congreso.

Anoche abrió sus puertas el teatro de los Jardines del Buen Retiro con el aditamento de celebrarse la apertura con una excelente compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, mímica y bailable, puesto que la novedad de la temporada ha sido la transformación del teatro en circo. Varios números fueron los celebrados por el público; pero el que mereció mayores aplausos fué el del siliestista Mr. Masías O'Connor. Cuanto digamos de él sería poco. Seguramente todo Madrid irá á verlo porque su trabajo es precioso.

En el Teatro de la Princesa se estrenó anoche El Pedestal, comedia en tres actos y en prosa, original del Sr. Ruiz Contreras. La obra ofrece escaso interés, y así lo manifestó el público, el cual estuvo muy parco en los aplausos. Esto no obstante, el autor salió á escena dos ó tres veces al final de la representación.

Poor éxito alcanzó en el Teatro de Lara la comedia titulada La lluvia de mil colores, arreglo del francés. En París gustó mucho esta obra, pero aquí no ha satisfecho. Aunque tiene escenas graciosas que divertieron mucho, es tan inverosímil el argumento, que la concurrencia se negó á pasar por el arroyo, y el nombre del autor no fué proclamado desde el palco escénico.—L.

Apertura del Congreso de Higiene.—Función de gala en el Teatro Español.—Compañía de ópera en el Príncipe Alfonso.—Drama sensacional en Capellanes.

Madrid 11 de abril de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer tarde se verificó en el edificio de Museos y Bibliotecas la solemne apertura del Congreso de Higiene y Demografía. El acto resultó brillantísimo, por el número y calidad de las personas reunidas en el amplísimo salón. Todos los periódicos relatan esta sesión, y dan cuenta de las manifestaciones corteses y cariñosas para España que hicieron los delegados extranjeros.

Por la noche hubo otra manifestación, pero de índole muy distinta. Grupos numerosos recorrieron las principales calles dando vivas á España y al ejército, como protesta de la solución que por el momento ha tenido el conflicto yankee. Parece que hoy se reproducirá la manifestación, fomentada por gentes dispuestas á provocar algún conflicto al gobierno.

En honor de los congresistas extranjeros hubo anoche función de gala en el teatro Español, poniéndose en escena la preciosa comedia de Lope de Vega, La niña boba, y el sainete de D. Ramón de la Cruz, El fandango de caudil. El teatro estaba brillante, ocupando palcos y butacas muchas damas y congresistas.

Maria Guerrero, Amparo Guillén, Fernando Díaz de Mendoza y Donato Giménez, dieron admirable interpretación á La niña boba. En el sainete se distinguieron Concepción Ruiz y Encarnación Bofill. Los demás trabajaron á ley, esforzándose todos por el mayor lucimiento de las obras interpretadas. El distinguido público aplaudió con entusiasmo, viéndose obligados á salir á escena repetidas veces á final de cada acto Maria Guerrero, la señorita Guillén, Díaz de Mendoza y Donato Giménez.

Con la ópera Aida se inauguró anoche la temporada en el teatro Príncipe Alfonso. La sala estaba hermosa, por el numeroso público que ocupaba todas las butacas y palcos. Los artistas que interpretaron la obra agradaron á concurso. Todos ellos poseen excelentes facultades. La tiple Miceuci, el contralto Mis y el tenor Due y el barítono Modesti, pueden competir en voz con los artistas que mejor la posean.

Muy pronto comenzará á actuar en el teatro de la calle de Capellanes una compañía dramática, cuya principal atracción consistirá en el estreno de un melodrama rigurosamente histórico, basado en un error judicial de los tribunales franceses, que dió mucho que hablar á las prensas francesa y española, con

haber afeitado de ser uno de los autores de la novela...

VALENCIA

El día de ayer resultó bastante accidentado, con motivo de las manifestaciones populares...

La gente pacífica no por esto dejó de dedicarse a la expansión propia de la última fiesta...

Por la tarde aumentó el desfile de los monjes, repitiéndose el caso de anteañoche...

Los últimos restos de la manifestación desaparecieron a la una de la madrugada...

El gobernador civil ha convocado para esta tarde, a las tres, en su despacho...

El señor cardenal-arzobispo está haciendo suya las visitas de despedida...

El señor arcobispo del Cabildo de Córdoba ha llegado a Valencia para tratar algunos asuntos...

—Ayer se verificaron con el costume con gran lucimiento, los comulgares de impedidos...

El que revisó más brillante fue el del Hospital, al que asistieron las autoridades...

—Llevaba el guión del Santísimo el vicario del Hospital, sosteniendo las cintas...

El cardenal dirigió a los enfermos una senda plática, administrándoles acto seguido...

En los comulgares de los Santos Juanes y San Martín, figuraban como carrajes...

—El gobernador civil sigue recibiendo telegramas del ministro de la Gobernación...

En el día de ayer decía el Sr. Capdepon lo que sigue, ocupándose de la de anteañoche...

«Grupos de curiosos en más ó menos número se han reunido diferentes veces...

Las fiestas religiosas han sido este año solemnísimas, y a ellas asistieron más de 300 fieles...

—Para tomar parte en la función patriótica que se organiza en el teatro Principal...

También han hecho ofrecimientos la fábrica de gas Campo, los representantes de la propiedad...

—Las señoras que forman la sección de damas de La Cruz Roja, visitaron ayer en el Sanatorio provincial...

Entre los obsequios figuraba una gran mona de 25 huevos, que los enfermos recibieron con grandes muestras de alegría...

También repartieron dulces y dinero a los niños y niñas aislados en aquel santo establecimiento...

—El concejal Sr. Aparici repitió ayer sus visitas de inspección, decomisando, por faltas de peso...

—Ha quedado expuesto en el negociado correspondiente de las oficinas municipales, durante quince días...

—El delegado de Hacienda ha recibido orden de la dirección general del Tesoro para que satisfaga todos los libramientos...

—Incurrimos en una equivocación al mencionar ayer las obras más notables del eminente pintor valenciano Sr. Muñoz Degraín...

—La prensa de Logroño dedica grandes elogios a la compañía de zarzuela que ha actuado durante la Cuaresma...

—Damos con gusto la noticia, porque la citada compañía la forman artistas valencianos tan apreciables como la señorita Mundi...

—Añoche, a las siete y media, disputaron en el antrocho de la casa núm. 8 de la calle de Ribot...

Dicho sugeto dió un bofetón a la mujer; ésta se abalanzó sobre el agresor con objeto de arañarle...

—El juez instruyó las correspondientes diligencias, ordenando el ingreso de Enrique Dolz en las cárceles de San Gregorio...

—La antigüedad y crédito de la casa de don Rafael Conejos, nos impide tributarle elogios, cuando es conocida y frecuentada por nuestros lectores...

Solemnos han sido los comulgares celebrados en las parroquias de los Santos Juanes y San Martín...

En el de San Martín, que también resultó brillantísimo, iba numeroso acompañamiento y las músicas La Lira y la de Guadalupe...

—La fiesta que se celebró ayer en San Bartolomé con motivo de ofrecer por primera vez el santo sacrificio de la misa...

—Terminada la fiesta, se procedió al besamanos, que terminó muy cerca de las dos de la tarde...

tanto éxito la idea de hacer esta excursión, llena en verdad de tentadores atractivos...

Fuera de Valencia
BARRIO.—Se ha terminado ya la construcción de dos campañas costeadas por suscripción pública...

MONTAN.—El día 6 se encontró en la partida de las Fuentes y colgado de un árbol, el cadáver de Emilio Fornes Villalva...

CASTELLÓN.—Ha quedado terminado el puente provisional sobre la Rambla de la Viuda, y han comenzado los trabajos para la construcción del puente definitivo...

ALICANTE.—En la elección de senadores por esta provincia han resultado elegidos los Sres. D. Angel Fernández Caro...

El señor D. Juan José Soriano Pradas

A una edad algo avanzada, pero no tanto que hiciera temer tan próximo fin, falleció ayer tarde en esta ciudad el conocido abogado y hombre político de este nombre...

Puede decirse que era un resto de otras generaciones, en las que la fe política estaba más arraigada que en las del día...

Durante el periodo revolucionario figuró en el Ayuntamiento de Valencia; cuando triunfó la república fué por breve tiempo gobernador de Logroño...

—Era un hombre laborioso y modesto, que se avenía bien con la vida del trabajo del hogar, y nada intransigente en el trato social...

El señor D. Anselmo Fernandez Lopez

Ha fallecido también en la ciudad de Requena, donde nació y vivió siempre, otro patriota condecorado y honrado...

No tenía carrera literaria. No era más que un propietario agricultor; pero su clara inteligencia, su carácter servicial y simpático...

A él se debió en gran parte la formación del partido fusionista en aquel distrito. La confianza de sus compatriotas le llevó a la alcaldía de Requena...

Mucho bueno conocemos de la historia política del Sr. Fernandez; pero, renunciando a otros pormenores, nos limitaremos a decir que, al contrario de muchos hombres de la actualidad...

Con tan buenas cualidades de carácter y con una vida política tan honrada, el Sr. Fernandez López se había captado grandes simpatías entre sus convecinados...

Los sucesos de ayer

Ayer tuvimos tres manifestaciones, siendo de todas ellas la más importante la de la mañana, que tuvo más que nada carácter de protesta...

La segunda manifestación se organizó como la primera en los solares de San Francisco, y también su objetivo fué el tristemente célebre jefe de orden público...

Organizada la manifestación, se detuvo ésta frente a la Casa del Ayuntamiento y como en aquel instante se presentase el alcalde acompañado del teniente alcalde Sr. Taroncher...

bierno civil, seguidos de la manifestación, que iba aumentando, y llegó a ser imponente.

Frente al Temple se repitieron las protestas contra el jefe de policía, viéndose obligado el Sr. Ballesteros a prometer desde el balcón que formaría expediente al Sr. Moya...

Subió una comisión de cuatro señores para rogar nuevamente al gobernador que dejase cesante y castigase al Sr. Moya...

La manifestación se dirigió desde el Temple a la capitanía general, donde se dieron muchos vivas a España con honra...

En dicho retén había tres agentes, que tuvieron que huir ante la actitud de los manifestantes que, a no ser por la intervención del teniente-alcalde Sr. Rubio...

La Guardia civil dió a caballo se presentó en aquellos momentos, siendo recibidos con vivas al ejército por los grupos.

Los guardias aconsejaron a éstos que se disolvieran, y así lo aconsejó también un individuo en una breve y patriótica arenga...

Luego llegaron hasta el teatro Principal, en cuyo punto el grupo de manifestantes, que se había ido engrosando, prorrumpió en estruendosas mueras al jefe de vigilancia...

El reten de policía, situado junto al coliseo antes dicho, estaba abierto y vigilado por el inspector de la guardia municipal Sr. Gallent...

Con éstos se encontraba también el inspector de vigilancia Sr. Casán, nombrado ya, como hemos dicho, jefe interino, en sustitución del Sr. Moya...

El Sr. Casán dirigió la palabra a los manifestantes, diciéndoles que obrasen con la mayor prudencia y cordura...

Las manifestantes levantaron en hombros al Sr. Casán, vitoreándole durante largo rato. El proceder de dicho señor mereció toda clase de elogios.

Contra Moya
Varias voces gritaron después: ¡A la casa de Moya! y dando mueras a este funcionario...

La multitud se situó frente a la casa, lanzando piedras a los balcones y rompiendo todos los cristales. Muchos creyeron que el señor Moya se encontraba en su domicilio...

La Guardia civil
Allí esperaba a la manifestación una sección de la Guardia civil a las órdenes del teniente Sr. Morales.

Otra manifestación
Los grupos quedaron completamente disueltos y la Guardia civil, pensando que la manifestación no se reproduciría...

¡Muera Moya!
Algunos manifestantes levantaron en hombros a un compañero, el cual dijo: «¡Españoles! En esta casa fueron asistidos anoche algunos de los víctimas de Moya...

La última carga de la Guardia civil
Dando frenéticos mueras al Sr. Moya, llegó la manifestación a la plaza de Tetuan. Momentos después se oyó un disparo...

EL ANGEL
PEPITO ALMEL-LA Y ROJAS
DE TRES AÑOS Y MEDIO DE EDAD
SUBIÓ AL CIELO A LAS TRES DE LA MAÑANA DE AYER

D. ANSELMO FERNANDEZ LOPEZ
Sr. D. Juan Bautista Robert Bordés
en cumplimiento del cuarto mes de su fallecimiento

APERTURA del nuevo establecimiento de Pañería y Sastrería
EL ESCUDO DE VALENCIA
PAZ, núm. 3
Esquina Luis Vives. CASA CENTRAL: Ronda San Pedro, 8, Barcelona.

LIQUIDACION VERDAD
DEL COMERCIO DE TEJIDOS Y NOVEDADES
Angel Tarragó, hoy EDUARDO ESTEVE
70-PLAZA DE CAJEROS-70

Diario de Avisos
Venta de casa y tierras en Silla
El jueves próximo, 14 de los corrientes, a las cuatro de la tarde...

Plaza de Toros
Por haberlos detenido en Córdoba, no vendrán hoy los toros de Pablo Romero...

Boletín religioso
SANTOS DE HOY.—San Hermenegildo, mártir, rey de Sevilla...

NUEVO PAPEL PARA FUMAR
Marca LAYANA
Clase especial en carteras precintadas con fototipia

D. Vicente Brú y Martínez
de su esposa
Doña Petra Barrial y Masía

EL SEÑOR D. Francisco Boix y Bueso falleció el día 8 de abril de 1894...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza...

UNION MONETARIA LATINA Paris: 8 dr., 42.90 op.; comercial...

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapor español Nuevo Valencia, de Alicante, con cargo general...

GUERRA DE CUBA

La campana El Heraldo de Madrid ha recibido un despacho de la Habana...

Mr. Lée

La prensa de la Habana hace notar el contraste que ofrece la conducta de Woodford...

Carta de Máximo Gomez

El Heraldo, de Nueva-York, publica el extracto de una carta que Máximo Gomez ha dirigido al consul Paacker...

CONGRESO DE HIGIENE

SESION INAUGURAL Madrid 11.—En el palacio de Bibliotecas y Museos ha tenido lugar ayer la solemne sesión de apertura del noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía...

han los secretarios adjuntos doctores Veranes, Grinda, Berber y Ovilo...

El local ofrecía agradable golpe de vista por la variedad de uniformes y condecoraciones que lucían muchos congresistas...

El Dr. D. Juan José Ramirez de Arellano, inspector de sanidad, delegado del gobierno mejicano, pronunció elocuentes frases...

Otra nota simpática: el doctor Fave, cirujano mayor del ejército noruego...

El conde de Romanones, y el gobernador civil Sr. Aguilera, dieron la bienvenida a los congresistas en nombre del pueblo de Madrid...

Después de la sesión se inauguró la exposición anexa, instalada en los bajos del palacio.

En el certamen figuran muchas y buenas cosas, sobre todo en materia de aparatos e instrumentos.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

Madrid 12, a las 3-15 tarde. Los Sres. Sagasta y Lopez Puigecerver han conferenciado en las galerías de Palacio.

El Sr. Sagasta ha puesto a la firma de la reina 10 decretos sobre competencias y otro nombrando presidente de la sección del Consejo de Estado a D. Félix Gómez de la Serna.

El Sr. Capdepón ha puesto a la firma de S. M. el decreto creando los colegios médicos y aprobando los Estatutos por que han de regirse.

capital opinan importantes personajes que el Mensaje de Mac-Kinley tiende a aplacar el furor de los jingoistas.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Table with columns for telegrams and stock market data, including 'Cotización del Colegio de Corredores' and 'De Mencheta'.

Oro Pellicer

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

Operaciones de Bolsa

Agencia FABRA

Marruecos se arma PARIS.—Algunos periódicos llaman la atención sobre el hecho de que Marruecos haya hecho importantes compras de armas...

Princesa fugitiva

PARIS.—Se ignora el paradero de la princesa Luisa de Coburgo, la cual huyó, como es sabido, en compañía de un oficial de caballería del ejército austriaco...

Asuntos de España

ROMA.—Un diario italiano, examinando los móviles que pueden inspirar la conducta de los Estados-Unidos, cree que puede deberse en gran parte al desenso que ha sufrido su comercio...

El Topeca

LONDRES.—Conforme se anunció, el crucero americano Topeca conyovando al cazatorpederos Lomers, salió el sábado último de Weymouth con dirección a Nueva-York...

La intervención de las potencias

BERLIN.—La prensa alemana cree que el conflicto hispano-americano presenta caracteres menos amenazadores, desde que se ha señalado la intervención de las potencias.

Agencia MENCHETA

Conato de manifestación

Madrid 12, a las diez noche. Poco después de comenzar el Consejo de ministros celebrado esta tarde, se reunieron algunos grupos de gente en la Puerta del Sol...

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta tarde ha comenzado a las cinco y media próximamente, terminando, a las nueve de la noche.

Nota oficial

La nota oficial facilitada a la prensa a la terminación del Consejo dice lo siguiente: «Se aprobó un crédito de 120,000 pesetas para atender a los gastos del Congreso de Higiene y Demografía...»

Puerto Rico, y se aprobaron gran número de expedientes de Guerra, entre ellos uno para la adquisición de artillería con destino a Tenerife (Canarias).

Finalmente se aprobó el establecimiento de una red telefónica en Palma.

A continuación, el ministro de Estado, señor Gullón, leyó integro el Mensaje de mister Mac-Kinley, resolviéndose esperar las soluciones que adopten las Cámaras norteamericanas.

Los ministros Sres. Correa y Bermejo dieron cuenta de las disposiciones tomadas para el caso de que estallara la guerra con los Estados-Unidos.

Lo que dice Silvela

Madrid 12, a las 10-10 noche. El Heraldo de esta noche publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con D. Francisco Silvela.

Este manifestó que es delicadísimo hablar en estos momentos, dada la excitación que reina en todas partes, y que pudiera alterar el orden público...

A las filas

La Gaceta de mañana publicará una real orden llamando al servicio activo a los reclutas de los reemplazos del año 1897 y anteriores.

En libertad

Esta noche han sido puestos en libertad el ex-consejal republicano Sr. Bustillo y algunos otros detenidos con motivo de las manifestaciones de estos días.

Por la guerra

Madrid 12, a las 11 noche. La Correspondencia Militar en su número de hoy, hablando de la cuestión palpitante, dice que España está ya harta de notas diplomáticas...

Deseos de paz

Un despacho de Nueva-York dice que los grandes industriales de aquella capital desean que se resuelva pacíficamente el conflicto hispano-americano...

La Epoca

Madrid 12, a las 11-40 noche. La Epoca de esta noche da cuenta del Mensaje de Mac-Kinley, y dice que en él se desarrolla una nueva doctrina de derecho internacional...

Los congresistas

Hoy han estado en Palacio a presentar sus respetos a la reina regente, gran número de congresistas extranjeros, saliendo complacidos de las atenciones que les ha guardado S. M.

Harina a Cuba

El Correo dice que se están preparando grandes partidas de harina para enviarla en breve a la isla de Cuba, en vista de que va excecando la que se remite de los Estados-Unidos.

Conferencias

Madrid 12, a las 11-30 noche. El ministro de Estado, Sr. Gullón, ha conferenciado con el nuncio de Su Santidad y con los embajadores de Rusia y Francia.

Para la corrida benéfica

Los diputados provinciales de esta corte, Sres. Navarro Lalinde y Salcedo, se han ofrecido a la comisión organizadora de la corrida patriótica en proyecto, para rejonear uno ó dos toros de los que dicha tarde se lidien.

Preparativos

Madrid 13, a las 12-10 madrugada. Un telegrama de Cadix comunica que continúa con gran actividad y entusiasmo la reorganización del batallón de Infantería de Marina que regresó de Filipinas.

Servicio ESPECIAL

El Mensaje de Mac-Kinley

Madrid 12, a las cuatro madrugada. (Recibido después de concluida nuestra tirada de ayer.) Hé aquí el análisis más completo del Mensaje de M. Mac-Kinley. Expone que las insurrecciones sucesivas ocurridas en Cuba han causado daños materiales y morales a los Estados-Unidos...

El Mensaje manifiesta los desastres que se han causado en Cuba y cita la plaga de los reconcentrados que han muerto a millares. Es de mi deber, añade, a nombre de la humanidad, poner fin inmediatamente a esta guerra.

El Mensaje enumera los esfuerzos diplomáticos hechos por los Estados-Unidos con este objeto, y dice que la verdadera cuestión concierne al reconocimiento del derecho de beligerancia es saber si la parte del público que lo reclama es independiente; así, pues, no es prudente reconocer la independencia o lo que es lo mismo, la república de Cuba.

Esto nos empujaría en contra obligaciones que no podríamos aceptar sino ante un pueblo realmente constituido. Examina el mejor partido que hay que tomar, ya sea intervenir como Estado neutral, o ya como aliado. Acepta uno de los dos partidos, y expone todas las razones que le incitan a intervenir como Estado neutral; pero empleando la fuerza en caso necesario. Las causas, dice, que me impulsan, son, primera, de humanidad, luego, la protección que debe concederse a los ciudadanos norteamericanos, y por fin, el término del perjuicio causado a nuestro comercio por la situación de la isla, de amenaza constante hecha a la paz.

A este propósito recuerda el incidente del Maine, y manifiesta que todos los esfuerzos hechos para acabar con la insurrección han sido vanos. Pido, por consiguiente, añade, poder tomar medidas que aseguren el término final de las hostilidades y el establecimiento de un gobierno estable y fuerte que pueda mantener la seguridad de los ciudadanos cubanos y norteamericanos.

TANTO MONTA Vale podrá adquirirse en nuestras oficinas tan excelente obra, por 3.50 PESETAS... REGALO-VERDAD

Pide, además, que se continúe socorriendo a la parte de la población hambrienta, y los créditos necesarios para este objeto.

Reuerda en el Mensaje que S. M. la reina regente de España ha concedido un armisticio, y declara que si esta medida tiene buen éxito, se realizarán nuestras aspiraciones de pueblo cristiano y pacífico...

El ministro de la Gobernación reñiré extensamente los sucesos ocurridos estos últimos días, diciendo que no tenían más gravedad ni trascendencia que las que caen bajo la acción del Código penal.

El ministro de Estado dió cuenta del Mensaje de Mr. Mac-Kinley, dijo que sería indispensable conocer los párrafos de los Mensajes anteriores referentes al mismo asunto para formar cabal juicio...

El gobierno estima que, aparte de esta solemne afirmación de los derechos de España, no debe hacer actualmente otras declaraciones, mientras las resoluciones del Congreso de Washington ó las iniciativas del presidente de aquella República no determinen en hechos concretos las doctrinas expuestas en el Mensaje...

Dióse cuenta al Consejo del real decreto para abrir una suscripción nacional, y de los preparativos que se están haciendo por los ministerios de Guerra y de Marina.

El ministro de Estado, Sr. Gullón, ha conferenciado con el nuncio de Su Santidad y con los embajadores de Rusia y Francia. Se ignora lo que se ha tratado en estas conferencias, porque los tres guardan absoluta reserva.

Los Sres. Sagasta y Lopez Puigecerver han conferenciado en las galerías de Palacio. El ministro de Hacienda sala de la real cámara, y el Sr. Sagasta entraba, cambiando impresiones acerca del Mensaje que Mac-Kinley ha enviado a las Cámaras.

El gobierno considera que dicho documento tiene en el fondo buenas intenciones, pero que en la forma deja mucho que desear para los españoles. Claro es que el gobierno no ha formado prejuicio alguno referente al Mensaje, porque no conoce el texto oficial del mismo.

El Sr. Sagasta ha puesto a la firma de la reina 10 decretos sobre competencias y otro nombrando presidente de la sección del Consejo de Estado a D. Félix Gómez de la Serna.

El Sr. Capdepón ha puesto a la firma de S. M. el decreto creando los colegios médicos y aprobando los Estatutos por que han de regirse.

El ministro de la Gobernación ha dado por terminados los sucesos de Madrid, Barcelona y Valencia, y dice que el gobierno no les concede importancia.

Barcelona.—En la Audiencia se ha celebrado hoy a puerta cerrada la vista de la causa instruida contra Ramón Sempau, por atentado contra los jefes de la policía judicial.

La mayoría de los periódicos censuran el conato de manifestación organizada anoche en esta ciudad.

En este momento hállase reunido el Consejo de ministros con objeto de cambiar impresiones acerca del tantas veces nombrado Mensaje de Mac-Kinley.

Telegrafan de Santander diciendo que ha llegado a aquella capital el general Borbón y Castellví, acompañado de su señora y de su hijo. Estos se han quedado en Santander, y el general Borbón ha salido para Santa Cruz de Tenerife...

Telegrafan de aquella capital que probablemente convendrán las potencias en que debe ampliarse la autonomía de Cuba, estableciendo entre esta isla y la Península un régimen semejante al de Austria-Hungría y al de Suecia Noruega.

Telegrafan de aquella capital que probablemente convendrán las potencias en que debe ampliarse la autonomía de Cuba, estableciendo entre esta isla y la Península un régimen semejante al de Austria-Hungría y al de Suecia Noruega.

Según noticias, después de leer en el Consejo el Sr. Gullón el texto del Mensaje de Mac-Kinley, todos y cada uno de los ministros, expusieron sus impresiones, dominando en ellos la nota de disgusto por el mal efecto que les produjo el documento.

Se habló mucho de redactar una protesta energética, pero después de consultar al Sr. Sagasta se convino en atenderse al acuerdo consignado en la nota oficiosa que ya he telegrafado.

Acaba de terminar el gran banquete de los congresistas del internacional de Higiene. La Sala estaba espléndida, y ha amenizado el acto una orquesta.

Al discurso del ministro de la Gobernación, saludando a los representantes de las diferentes naciones que han concurrido al Congreso, han contestado en términos altamente afectuosos los de Francia y Alemania, quienes han ensalzado los progresos de España en las ciencias, las artes y la industria.

Fallecimiento En Casa de Higiene (Albacete) ha fallecido este día el Sr. D. Juan...

Imprenta Domínguez, Mar. 28

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Pueden ser demostrados por 16 años de experiencias en los Hospitales de París
PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTERICO
HISTERIA - NEURASTHENIA
BAILE DE SAN VICTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEMORIA
DIABETIS AZUCARADA
CONVULSIONES, VERTIGOS
CRISIS NERVIOSAS
DESVANECIMIENTOS
CONGESTIONES CEREBRALES
ESPERMATORREA
Es un medicamento un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)
VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Rehusad las falsificaciones. Exigian el nombre Mure.

VINO y JARABE
de **QUINA y HIERRO**
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucopenia; las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el infatigable y cuantioso dolencia de la sangre. Se prepara con la corteza de quina italiana que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Chocolates y Cafés
DE LA
Compañía Colonial
TAPIOCA Y TES
37 Recompensas industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 y 20
MADRID

SERVICIOS
DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA
Para el mes de Abril de 1898

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ,
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinación a Karakoram y Siam, y de Manila a Cebu, Zamboanga y Hong-Kong (por el servicio de la Compañía de Filipinas).

SERVICIOS DE AFRICA
Una línea mensual de Barcelona al 25 de Maza, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

LINEA DE FERNANDO-POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea

SERVICIOS DE AFRICA
El vapor-correo RABAT... El vapor-correo JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Arguier y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

SERVICIOS DE AFRICA
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Tarifas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Retornos por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá, y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes, en Valencia, Sres. Dant y C^{ia}, en Comandía, calle del Mar, 59, entresuelo, y en el Grao, D. Juan Bautista Llovet. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA!
PANORAMA NACIONAL
Bellezas de España y sus Colonias
UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFÍAS
Precio 70 céntimos
FOTOGRAFÍAS EN CUADERNACIONES
Hermenegildo Miralles, autor
88, Calle de Bailén 70
BARCELONA

En obra esta se encuentran los monumentos, ciudades, paisajes, escenas populares de la incomparable ESPAÑA.

Los españoles deben conocer, ante todo y sobre todo, lo que se refiere a su patria, la incomparable ESPAÑA.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL CUADERNO 40 Y ÚLTIMO
Los cuadernos publicados se hallan de venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y en todas las librerías y kioscos, al precio de 70 céntimos cada uno en Valencia y 75 en provincias. Agregando 25 céntimos se remiten en paquete certificado.

Obras completas
DE
PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE),
De la Real Academia Española

Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4'50 en el resto de España. Van publicados los siguientes:
I.—Los hombres de pró, con el retrato del autor y un estudio crítico sobre sus obras, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
II.—El bucy suelto... (Segunda edición de las obras completas.)
III.—Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalez. (Tercera edición.)
IV.—De tal palo, tal astilla. (Segunda edición.)
V.—Escenas montañesas. (Segunda edición.)
VI.—Tipos y paisajes. (Segunda edición.)
VII.—Esbozos y rasguños.
VIII.—Bocetos al temple.—Tipos trashumantes.
IX.—Soliteza. (Segunda edición.)
X.—El sabor de la tierra. (Segunda edición.)
XI.—La puchera.
XII.—La Montañeza.
XIII.—Pedro Sanchez.
XIV.—Nubes de estío.
XV.—Peñas arriba. (Segunda edición.)
XVI.—Al primer vuelo.

Fuera de la colección.—Pachin Gonzalez, Madrid, 1896; un tomo en 8.º, 3 pesetas.—Tipos trashumantes, edición elegantemente ilustrada: un tomo en 4.º, 5 pesetas.

Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Pérez Galdós, ante la Real Academia Española, en las recepciones públicas verificadas los días 7 y 21 de febrero de 1897. Un tomo en 8.º, 2 pesetas.

EXCELENTE OCASIÓN
Tenemos a la venta obras completas del
PANORAMA NACIONAL
lijosamente encuadernadas.
PRECIO: 34 PESETAS
Tomo suelto, 17 pesetas. También se hallan en venta cuadernos sueltos, estando agotándose los pertenecientes a los números 1, 7, 8, 12, 25 y 35.

ABONO PARA NARANJOS Y ARROZ
Los Sres. ROGGEN y C^{ia}, proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia, ofrecen a los agricultores primeras materias para preparar los abonos de la más alta graduación, y siempre con la garantía de los análisis de los químicos de la Cámara, y a precios muy económicos.
Para los que por sí no quieren prepararse los abonos, vendemos las fórmulas para arroz, naranjos, hortalizas y trigo, etc., etc., a precios muy ventajosos.
Por el resultado que dio los años anteriores, recomendamos el GUANO CACHUET al ventajoso precio de 14 pesetas sacos de 75 kilos.
Roggen y C^{ia}, Colón, 19, entresuelo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos hipotecarios de 5 y 42 por 100 de interés anual, amortizables a largo plazo de 5 a 30 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.
Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.
Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total o parcial de préstamo.
No se admiten préstamos inferiores a 5.000 pesetas.
Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse al agente y Administrador de las fincas del Banco, D. Benito Alet Llombrart, Mar, 57, letra A, Valencia.—Teléfono 351.

Jarabe PAGLIANO DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano
Nápoles, 4, Calata S. Marco (Casa propia).
Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para evitar los gastos de envío de este jarabe, el profesor PAGLIANO no tiene que ser confundido con los que se despañan bajo el nombre de otros Jarabes. Por este motivo las sentencias que se aumentan en esta publicación no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.
A. B.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA
Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depositarlos en Valencia: José Peiró y Ferrer, Lepanto, núm. 17, e Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

MÁQUINA DE VAPOR
Se vende una en muy buen estado, sistema Tanager, fuerza de cuatro caballos, con su correspondiente caldera, bombas y demás efectos propios para la extracción de agua.
Darán razón calle del TURIA, núm. 3, bajo

Vapores trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
SERVICIO QUINCENAL CON ITINERARIO FIJO PARA
LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS
Con destino a Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz
Saldrá de este puerto fijo el 16 del actual el magnífico vapor

MANILA
Capitán: D. Aurelio Campos
Admite carga y pasajeros para dichos puntos, con trasbordo en VERACRUZ, dando conocimientos directos para TUXPAN, TAMPIO, FRONTERA, LAGUNA, CAMPECHE, PROGRESO y COATZACOALCOS
Consignatario en Valencia:
Requena é Hijos
Calle de Colón, 72, bajo.—Teléfono núm. 426.
Informarán en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.

TALLER DE PINTURA
de ROS HERMANOS
Este taller se encarga de la decoración de habitaciones en todos los ramos pertenecientes a la pintura y papel, con prontitud y economía. También se dedica a la imitación del estuco, maderas y jaspes y especialmente a la rotulación, tanto en madera como en tela, cartón, cristal, planchas de todas clases de metales, portadas, trabajos de acuarela, óleo y toda clase de barnices.
CALLE DE ZAPATEROS, 3, BAJO

Vicente Valentí Dorador
Fabricante de marcos, adornos con fantasía, dorados, para retratos. Molduras finas a imitación a maderas y a metal. Única casa.
CONSTITUCIÓN, 4

BUQUES
Servicio de vapores, especialmente construidos para transporte de fruta y vino.
El GEORGIAN, para Londres y Hamburgo, el viernes 13 del actual.
Consignatarios: Sres. Mac-Ardews y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C^{ia} DE SEVILLA
Con itinerario fijo bimensual.
El vapor CABO PALOS, saldrá el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Gijón, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a todo puerto.
El CABO TRAFALGAR saldrá el 13 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
El CABO NAO, saldrá el 14 del actual, para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
Consignatario: D. R. Nogués Decient, calle de las Coquinas, n.º 3, junto a la de Caballeros.
En el Grao informarán Muelle, número 6.
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Malagueño.

COMPANIA SEVILLANA
El AZNALFARACHE saldrá el 13 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.
Vapores asturianos
El vapor JULIAN saldrá de este puerto el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Algeciras, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Burdeos, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: Juan B. Basterrechea, calle del Mar, núm. 100, entresuelo, derecha.
En el Grao darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

VENÉREO
Matriz Orina
El Consultorio Grifol se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, núms. 21 y 23, pral.
CONSULTAS Y CURACION todos los días, de diez a una y de tres a cinco.
Santa Teresa, 21 y 23, pral.

Peluquería del SIGLO DE MARTEL HERMANOS
Servicio esmerado, montado a los últimos adelantos.
Calle de las BARRAS, 12 y 14, principal.

Para industria
local de 375 metros cuadrados, con cuarto de máquina y chimenea para fabrica o almacén, se alquila. Consigatario: D. Alberto Rial, calle Pasquari y Genis, 27, pral.

MONTE DE PIEDAD
ALMONEDA
El 4 del presente mes y siguientes no festivos, a las tres de la tarde, y en la calle del Mar, número 119, se elevará de altajas, ropas y demás efectos sin valor de más de 100 Rs.
Patentes de invención
Marcas de fábrica, de comercio y agrícolas
Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur América y demás naciones extranjeras.
Francisco Elizaburu Madrid.—Calle de Recoletos, 12, principal.

Viña en venta
Darán razón en la Administración de este periódico de una viña joven de cepa-bonal, de 72 hectáreas de cultivo, situada entre los terrenos de Cablet y Gudaraur. Tiene un pozo para noria, con manantial abundante y su correspondiente balsa, de modo que puede convertirse en huerto.
Limosna
En la calle de Juan de Mea, número 17, bajo, habita un matrimonio con tres hijos de menor edad; la mujer enferma y el marido sin trabajo, encontrándose en la mayor miseria, y esperan de las personas caritativas que se ocupan con una limosna, que Dios se les pague.
SIEMBRAS DE PRIMAVERA
Para FLORES: Se siembran en este mes, para florecer todo el verano y otoño: Adornos (Impatiens Balsamina) muy dobles, Aguilón, Amaranthos variados, Coleus, Crisanteomos dobles variados, Crisanteomo Amor mio de todas las clases, Flox, Gallardias, Lobelias, Mimulus, Petalium, siempre-vivos, Verbenas, Tulas elegantes, y unas sesenta variedades más.
En HORTALIZAS.—Se siembran ahora: Acederas, Berenjenas, Coles de Bruselas y otras variedades, Cebollas, Carlotas Variadas, Melones, Pepinillos, Perejil, Rabanitos franceses, Remolachas de comer y 40 variedades más.
En FRUTALES.—Remolacha la gruesa Mammoth, es de gran utilidad para granjeros y caballeros, Col Gigante, Espinacas para secar, Alfalfa y Ray-Grass.
Semillas de Eucalyptus Globulus, y de varias clases de pinos.
Señales disponibles, en cantidad, Rosales cultivados en macetas, Plantas de salas y aire libre, Palmeras, Camelias, Gardenias, Hortensias, etc.
Despacho y correspondencia: Calle del MAR, 42, principal.
E. VEYRAT HERMANOS (Catálogo)

A LOS VINICULTORES
ENOSÓTERO
para CONSERVAR y MEJORAR los VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
EL VINO CON ENOSÓTERO
JAMÁS SE VUELVE AGRIYO y SIEMPRE MEJORA
El ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Únicos representantes en España: J. URIACH Y COMP^{añ}.
Moncada, núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Valencia, Hijos de Blas Cuesta.
Se remite a todas partes.—Pedir prospectos.

Pedro DOMEQ Cosechero, almacenista y extractor de vinos.
JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730
autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de octubre de 1824
DESTITLADOR de aguardiente puro de vino estilo CONAG FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants
Representante en Valencia: el Sr. D. Joaquín Asíns, Gerajeros, 15, 2.º

Pezoneras Hajarnés A LAS SEÑORAS ENBARIZADAS
Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.
Precio: 20 rs. caja en toda España.
Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabia, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombriera, 3, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 73.—Dr. Cusado, Barcas, 42.—También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

GUANO BLINDEY
ESPECIAL PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
VICENTE T. FILLOL
Despacho: Calle de CALATRAVA, 5, entresuelo.—Almacén: Camino Real de Madrid, traste 7.º, núm. 9 (junto fabrica Anís Lortio).

AGRICULTORES
No hay abono que haya dado mejores resultados en huertos de naranjos, hortalizas y tierras arrojadas, que el que fabricamos de cuerno y pezuna; tanto para el que viene haciendo uso de él por muchos años, como el que trate de ensayarlo por primera vez, puede dirigirse a la fábrica de SABATER, SERRADOR Y CRÚ. Molino de Pala, Carretera de Madrid, frente a la Torre, ó al despacho, calle de Mosén Femares, número 11, 2.º, y hallará clase superior, precio económico y cantidad, por importante que sea esta.

VAPORES TRASATLANTICOS
PARA EL RIO DE LA PLATA
CON DESTINO A MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES Y ROSARIO DE SANTA FE
Admite carga.
Informes.—Valencia: T. ANTONIO MOMPÓ, Embajador Viejo, 7.—Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4, 2.º pral.

ABONO PARA NARANJOS Y ARROZ
Los Sres. ROGGEN y COMPAÑIA, proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia, ofrecen a los agricultores primeras materias para preparar los abonos de la más alta graduación, y siempre con la garantía de los análisis de los químicos de la Cámara y a precios muy económicos.
Para los que por sí no quieren prepararse los abonos, vendemos las fórmulas para arroz, naranjos, hortalizas y trigo, etc., etc., a precios muy ventajosos.
Por el resultado que dio los años anteriores, recomendamos el GUANO CACHUET al ventajoso precio de 14 pesetas sacos de 75 kilos.
Roggen y C^{ia}, Colón, 19,